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 Diplomová práce se zabývá tématem ženského zdraví v diskursu vybraných ženských časopisů 
od 70. let 19. století do roku 1914, a nutno již v úvodu posudku konstatovat, že tak bylo učiněno velmi 
pečlivě a zajímavě. Diplomantka je nejen velmi dobře obeznámena se současnou odbornou literaturou 
(s monografiemi především Mileny Lenderové z pardubické univerzity a s kolektivními monografiemi 
Žena v českých zemích a Tělo mezi medicínou a disciplínou nakl. NLN ad.), ale zná podrobně i textový 
materiál z oněch periodik.  

Některé nové metodologie totiž často – jak tomu bývá u ideologií – predikují určité závěry, jimiž 
se výběr materiálu podřizuje, čímž se ideologicky potvrzuje východisko s hypotézami, ale toto úskalí 
diplomantka velmi dobře překonala. Textový materiál prostudovala, analyzovala, komparovala 
s výsledky odborné literatury, vyvodila patřičné závěry. Možná by si praktická část („Analýza tématu 
ženského zdraví ve vybraných časopisech“) zasloužila v kvalifikační práci více prostoru než teoretická 
část, jež má (jak jinak) spíše kompilační charakter. 

Kvalifikační práce je psána ryze vědeckým stylem se všemi náležitostmi, včetně bohatého 
citačního aparátu (poznámek pod čarou je 247) a rozmanitého seznamu pramenů a použité odborné 
literatury (celkem více než 3 strany, s. 64–67). Práce je psána jazykem kultivovaným, čtivým, jenž 
zvýznamňuje v odborném výkladu obsah sděleného. Diplomantka analyzovala diskursivitu ženské 
hygieny, mytí těla, vlasů a rukou, čištění chrupu, zkrášlovacích technik a dekorativní kosmetiky, 
porodnictví, menstruace (arch. čmýry), preventivních gynekologických prohlídek, těhotenství, porodu 
a šestinedělí, antikoncepčních metod, stravování, oblékání, tělovýchovy a sportu, a to vše v kontextu 
ženské a národní emancipace konce „dlouhého 19. století“.  

Diplomantka dospívá k závěru, že ženskému zdraví se nejvíce ze sledovaných periodik 
věnovaly Ženské listy. Ty zdůrazňovaly především hygienu, méně již gynekologii; objevovaly se i 
témata na pomezí zdravotnického a sociálního diskursu: alkoholismus a prostituce. Diskurs 
spoluvytvářely mj. lékařky-ženy, jejichž některé životní osudy a těžkosti ohledně získání univerzitního 
gradu na přelomu 19. a 20. století jsou uvedeny v části teoretické (MUDr. Bohuslava Kecková, MUDr. 
Anna Bayerová, MUDr. Anna Honzáková, MUDr. Eliška Vozábová). V takovém seznamu mi chybí 
životopisný medailonek MUDr. Boženy Nevšímalové (1885–1957), rodačky z Plzně, nebo Karly 
Absolonové-Bufkové-Wanklové (1855–1941) aj. emancipovaných lékařek, spisovatelek, osvětových 
pracovnic, sufražetek, feministek.   
 Diplomovou práci kolegyně Staňkové hodnotím jako velmi zdařilou, doporučuji ji k obhajobě 
a navrhuji klasifikaci výborně. 
 
 
V Klatovech 4. července 2022     ………………………………………. 
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